同心创未来 站上新起点

本报记者 金 晨

晨曦初露,"东方之珠"熠 熠生辉。7月1日,是香港回归 祖国25周年庆典日。

清晨,金紫荆广场,27名队 员组成的香港纪律部队护旗方队 踏着整齐的中式步操, 在数百名 观礼嘉宾的注目下, 护送中华人 民共和国国旗和香港特别行政区 区旗入场。

香江之畔, 雄壮的国歌声响 彻维港两岸, 国旗和区旗冉冉升 起, 迎风招展, 与广场上闪亮夺 目的金紫荆花雕塑交相辉映。

国旗飘扬 歌声嘹亮

"五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮""长江 长城,黄山黄河,在我心中重千斤"……

1日上午,数十名香港市民身着写有"香港"字样 的红衫, 高举五星红旗和紫荆花区旗, 从尖沙咀码头 出发,沿星光大道一路行至尖东,与沿途市民共同唱 响《歌唱祖国》《我的中国心》等歌曲,表达对祖国和 香港的祝福。不少健身爱好者相约维港,身披国旗、 跑步巡礼,与大家合影同庆。

当天,香港天文台发出台风预警,但香港市民庆 祝回归25周年的热情丝毫不减。家住观塘的程先生一 家一早就来到星光大道附近,隔着维多利亚港观看了 在金紫荆广场举行的升旗仪式。随后,他和儿子手持 国旗, 自发参与到欢庆的巡游队伍中。

"雨后的金紫荆花更耀眼,风中的五星红旗更招 展。"程先生告诉记者,虽然无法到广场附近观礼,但 远远听到国歌声响起,看到国旗和区旗升起,身为中 国人的那份自豪感油然而生。"非常高兴能和大家一起 歌唱祖国、庆祝'七一',希望香港能够在祖国的怀抱 中越来越好。"

7月1日,香港特区政府和社会各界举行了丰富多 彩的活动,庆祝香港回归祖国25周年。在沙田马场, 香港赛马会举行了"香港共庆回归25周年赛马日"活 动,包括"粤港杯""香港共庆回归25周年杯"等多项 赛事及歌舞汇演,为到场市民带来特别的观赛体验。 香港科学馆及太空馆1日全天免费开放,香港艺术馆、 香港文化博物馆、香港历史博物馆等康文署辖下博物 馆也举办一系列展览,均免费入场。

此外,大型多媒体汇演"幻彩咏香江"将于整个7月间 推出特别版之"维港光影汇演"。香港旅游发展局介绍,为 香港回归祖国25周年特意设计制作的灯光汇演,不仅有



7月1日,香港特区政府在金紫荆广场举行升旗仪式,庆祝香港回归祖国25周年

香港特区政府新闻处供图

更多建筑加入灯光表演,更增添可以在夜景中闪烁的天星 小轮等多种元素,为市民带来耳目一新的视听享受。

"国旗飘扬、紫荆绽放、香江璀璨,看到今日繁荣 稳定、生机勃勃的香港,我感到无比的自豪和骄傲。" 中国侨联常委、香港特区选委会选委刘爱丽表示,回 归祖国25年来,香港在中央的坚定支持下战胜各种 困难和挑战,"一国两制"在香港的实践取得了举世瞩 目的成就。"香港的未来一定会更美好,五星红旗下的 金紫荆花一定会更加闪耀。"刘爱丽说。

全城同庆 好戏连台

添马公园张灯结彩、花团锦簇,大街小巷国旗、区旗 飘扬,中环码头行人天桥挂满大红灯笼,新界居民架起 传统大型花牌……连日来,香港到处洋溢着庆祝回归祖 国25周年的喜庆氛围,全城上下一片"中国红"

在九龙尖东街头和港岛利东街,五星红旗和紫荆花 区旗挂满街头,鲜艳夺目;在铜锣湾时代广场的大屏幕 上,庆祝香港回归祖国25周年主题曲《前》滚动播放,大 厦玻璃幕墙上张贴着圆形红色节庆海报,不少香港市民 拍下照片、视频发到网上,传递全城同庆的喜悦之情。

"麒麟簪花,国家兴旺;麒麟挂红,特区繁荣;风 调雨顺,国泰民安。"在大埔林村许愿广场,市民以传 统文化"陆上龙舟"和"舞麒麟"庆贺香港回归祖国 25周年。由100人组成的方阵排成"25"字样,众人挥 舞着手中的国旗及区旗,一同分享激动与喜悦。

锣鼓声起,"陆上龙舟"的表演者们踏着轻快的步 伐入场,又有青年们舞动25只麒麟瑞兽。活动现场还 布置了由大埔各界人士、团体为活动精心制作的100个 花牌,为庆祝香港回归祖国25周年的活动增光添彩。

6月28日上午,由香港各界庆典委员会主办的"庆祝 香港回归祖国25周年"系列活动启动仪式在铜锣湾维多 利亚公园举行。20名1997年出生的香港青年组成合唱 团,献唱《前》和《我和我的祖国》,表达对祖国、对香港的 美好祝愿。香港维多利亚公园内,巨幅国旗及区旗、创意 灯光装置、水幕特效等不同类型的大型展示打卡装置一 连6日免费开放,让市民参观拍照,同庆同乐。

6月28日,香港渔民团体联会组织25艘大型渔 船,以"感恩奋进,共谱新篇"为主题,设庆祝号、 感恩号、祝福号、奋进号、湾区号5艘领头船,各带领 4艘渔船组成5个主题方阵,巡游维港,鸣笛报喜。每 艘渔船的船头和船尾都飘扬着五星红旗与紫荆花区 旗,并在船体张贴写有"同心庆回归 同行创未来" "'一国两制'开新篇"等标语的巨幅海报。

香港渔民互助社主席、"80后"杨上进是地地道道 的渔民子弟。在启动仪式上,他与现场观众高唱国 歌。"祖国是我们的'家'。感谢国家对渔民的关心和 扶持, 让我们的生活过得更好。"他说。

在中环民耀街,挂有庆回归横幅的敞篷巴士与26 辆悬挂国旗、贴有"1997"至"2022"字样的庆回归

乐活

的士汇合, 驶向柴湾方向, 环游港岛。与此同时, 另 有2组各由26部的士组成的车队,在九龙和新界进行 环绕大巡游,让市民感受到热烈的庆祝气氛。

的士司机从业员总会爱心基金会秘书长黄大海表 示,此次参与大巡游的司机都是主动报名。"马路是我 们的办公室, 也是我们祝福祖国、祝福香港的方式, 我们对香港的未来充满信心。"

爱国爱港 团结一心

连日来,在金紫荆广场、尖沙咀文化中心、启德 邮轮码头等标志性地点,由香港21个省级同乡社团联 合主办的千名青年"快闪"庆回归25周年活动火热上 演。参与活动的青年身着统一服装,用嘹亮的歌声、 青春的姿态表达爱国爱港情怀。

"在'快闪'歌唱中,我感受到了广大香港青年对 祖国的热爱以及大家精诚团结、积极向上的精神。"香 港福建社团联会青年委员会主任洪定腾说, 我们将继 续歌唱美好生活,一起努力创未来、开新篇。

紫荆文化集团近日举办"鉴往知来——庆祝香港回 归25周年大型主题展",以500多张照片和文字资料,全 方位回顾香港回归祖国的历程、香港回归以来在各方面 取得的发展成就。据统计,6天展览期间,共有260多家机 构、社团和学校、超过2.5万人次参观展览。

为庆祝香港特区成立25周年拍摄的电影《一样的 天空》日前上映。电影情节贯穿香港回归祖国以来的 人、情、事, 讲述了香港普通市民通过拼搏奋斗实现 美好生活的故事。影片监制庄澄说:"香港正朝着更好 的方向发展,希望这部电影可以激发香港同胞的家国 情怀,努力拼搏创造更加美好的明天。'

香港元朗区文艺协进会近日主办"梦想家园乐油 油"大型壁画创作活动,25所中小学、幼稚园和多个 义工团体踊跃参加,逾250人参与创作设计,绘出国家 和香港25年的发展历程。

光明英来学校学生袁君豪以香港西九龙站、港珠澳大 桥、香港故宫文化博物馆等标志性建筑为灵感,画出近5 年来香港的发展变化。"这些建筑见证了祖国的繁荣富强, 我希望香港能背靠祖国,继续实现更好的发展。"他说。

"满城中国红,浓浓爱国情,这才是香港该有的样 子。"港区全国人大代表颜宝铃表示,过去5年,香港 经受了一次次的严峻考验,正是在国家的支持和帮助 下,香港才能战胜一个又一个风险挑战,在风雨之后 展现出蓬勃生机。

"前有风浪,后有港湾。站在新的起点上,香港各界 将团结一心,凭着坚毅不屈的'狮子山精神',背靠祖国, 乘风破浪,为国家发展作出新的更大贡献。"颜宝铃说。

(本报香港7月1日电)





照七月 日 中新社记者 有 李志华摄 四旗于尖沙咀



喜动,香 氛 逾港 围百的 部士 的司 士机 挂从 国业 旗、 供图造 欢祝



· 四合影。 · 四大展览日前在香港 · 明珠耀彩迎银禧 港方 新环众 社记者 恩未 李志华摄

1997年7月1日,中国政府对香港恢 复行使主权。中华人民共和国香港特别 行政区成立。

1998年8月,亚洲金融危机中,在 中央政府支持下,香港成功击退国际金

紫荆绽放廿

五载

1999年1月15日,《港澳居民来往 内地通行证》正式启用。

2003年初,香港暴发非典疫情,在 中央政府的全力支持帮助下,特区政府 带领社会各界抗疫,疫情最终得以控制。

2003年7月28日,中央政府推出促 进香港经济发展的措施, 内地多个城市 居民可赴港"个人游"。

2004年1月1日起,《内地与香港关 于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA) 正式实施。此后多次签署补充协议,以 促进香港与内地货物贸易、服务贸易自 由化以及投资便利化。

2012年, 内地高校首次推行免试招 收香港学生计划。

2014年11月17日, 上海与香港股 票市场交易互联互通机制"沪港通"正 式启动。2016年12月、2017年7月又相 继启动"深港通""债券通"。

2018年9月23日, 广深港高铁香港 段开通,可直达内地44个站点。 2018年10月23日,港珠澳大桥开

通,东接香港,西接广东珠海和澳门。 2019年2月,《粤港澳大湾区发展规 划纲要》公布。

2020年6月30日,《中华人民共和国 香港特别行政区维护国家安全法》施行。 2021年3月11日,《全国人民代表 大会关于完善香港特别行政区选举制度 的决定》高票表决通过。

2021年9月6日,《全面深化前海深 港现代服务业合作区改革开放方案》发

2021年9月以来,在新选举制度下, 香港选举委员会选举、第七届立法会选 举、第六任行政长官选举都取得成功。

今天,香港站在"一国两制"实践的新 起点,可以更好地把握"十四五"规划给予 的清晰定位,在8个传统和新兴领域大展拳 脚,并以"粤港澳大湾区"为切入点,积极 融入国家的发展大局、发挥好在双循环发展 战略中的独特角色, 以香港所长服务国家所 需,从而获得持续繁荣的发展。

——香港特区政府财政司司长陈茂波

国家"十四五"规划纲要明确提出支持 香港建设国际创新科技中心。这是很大的一 个任务, 香港有得天独厚的优势。一是有国 家和特区政府的政策支持; 二是有很强的科 研力量,香港有5所大学世界排名100名之 内; 三是香港背后有内地特别是粤港澳大湾 区的庞大市场,促进科技成果的产品化、商 品化。未来20年,科技会变成香港的经济非 常重要的一部分,会成为香港发展的一个支 柱产业。

-香港科技园公司行政总裁黄克强

国家"十四五"规划纲要明确提出支持香港 发展中外文化艺术交流中心,这是国家给香港的 任务,也是香港未来发展方向之一。希望香港故 宫文化博物馆将中华传统文化传播给世界观众, 也为香港年轻一代提供认识国家历史和文化的 机会,鼓励他们参与文化传承和创新。

——香港故宫文化博物馆馆长吴志华

我非常幸运、非常幸福能够首唱《我的中 国心》。《我的中国心》不是属于我个人的,属于 全世界的所有中国人。"我的中国心"就是如何 让中国更好,让"一国两制"在香港行稳致远, 让世界上的人都看到我们中国的崭新面貌。

一香港歌手张明敏

香港青年未来的舞台不应只有香港,背靠 整个大湾区,这里有许多新机遇。希望以后能 从事文化传播工作,为香港和内地青年搭建沟 通之桥,增进香港青年对国家的认同感。

-香港青年陈诗丽

